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ÑEÀ THAM KHAÛO THI HOÏC KYØ 2 

MOÂN : TOAÙN  9 

 

ÑEÀ 1: 

 

Baøi 1        Giaûi caùc phöông trình và hệ phương trình: 

a)
26x 7x 3 0− − =            b) 

24x 4 3x 3 0− + =  

c) 
4 22x 8x 0− =                d)

8x 7y 7

2x 2y 3

+ = −


+ =
 

Baøi 2  

 Cho phöông trình : 
2x (4m 1)x 4m 0− − − =     (x là aån soá) 

CM phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m. 

Tính toång vaø tích cuûa hai nghieäm theo m. 

Gọi 1 2x , x  là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để có  
2 2

1 2 1 2x x x .x 13+ − =  

Baøi 3   Cho hàm số : 
2x

y
2

−
=   (P) 

Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên. 

Tìm các điểm M thuộc đồ thị (P) sao cho M có tung  độ bằng 2 

lần hoành độ . 

        Baøi 4 

 Cho (O,R) và một điểm A ở ngoài ( O ) cách tâm O một khoảng 

bằng 2R. Vẽ đường thẳng ( d ) ⊥  OA tại A. Từ M trên  (d) vẽ hai tiếp 

tuyến MD, ME  đến (O) với D, E là hai tiếp điểm. 

            a) CM :  MDOE là tứ giác nội tiếp và 5 điểm M, A, D, E, O  

               cùng thuộc một đường tròn. 

            b) Đường thẳng DE cắt MO tại N và cắt OA tại B.  

                CM :  OB.OA = ON.OM. Suy ra độ dài OB không đổi khi M 

lưu động trên đường thẳng (d). 
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            c) Cho MA= 
3R

2
. Tính diện tích tứ giác ABNM theo R. 

 HD :  

b/  
2ON.OM R R

OB
OA 2R 2

= = = ( không đổi )     

c/  dt(ABNM) = dt(OAM) – dt(ONB)  = dt(OAM)=
23R

2
  

Ta có : OM = 
5R

2
 Ta có: ON.OM = R2

2R
ON

5
 =  

 Ta có :
2

2 2 2 9R 3R
NB OB ON NB

100 10
= − =  =    

21 3R
Dt(ONB) ON.NB

2 50
= =    Vậy dt(ABNM)=

2 2 2 23R 3R 72R 36R

2 50 50 25
− = = (đvdt) 

 

ÑEÀ 2: 

 

Caâu 1:  Giaûi heä phöông trình sau:    





=+

=−

423

732

yx

yx
 

Caâu 2:  Giaûi caùc phöông trình sau:    

  

+ − = − + =

+ = − =

2 2

4 2 4 2

) 4 3 5 0 ) 4 12 9 0

) 3 0 ) 3 5 0

a x x b x x

c x x d x x

 

Caâu 3:  Veõ ñoà thò haøm soá: )(2 2 Pxy = . 

Caâu 4:  Cho phöông trình: 0)2(2 =−−+ mxmx  

     a) CM: phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m. 

     b) Tìm m ñeå phöông trình coù 2 nghieäm x1; x2 thoûa: x1 – x2 = –2 

     c) Tìm m ñeå phöông trình coù 2 nghieäm döông phaân bieät. 

Caâu 5:    

               Cho ABC  coù 3 goùc nhoïn noäi tieáp trong ñöôøng troøn (O;R) vaø  coù 

ba ñöôøng cao AD, BE, CF caét nhau taïi H. 

a) CM: caùc töù giaùc BFEC, AFHE laø caùc töù giaùc noäi tieáp ñöôïc. 



Taøi Lieäu OÂn Taäp Toaùn 9 (HK2) 

Toaùn Thaày Linh (0983.414748) 3 

b) CM: DA laø tia phaân giaùc cuûa goùc EDF. 

c) AO caét (O) taïi ñieåm K (khaùc ñieåm A).  

Chöùng minh: töù giaùc BHCK laø moät hình bình haønh. 

d) Goïi G laø troïng taâm cuûa ABC. CM : G, O, H thaúng haøng. 

Caâu 6:    

           Cho ABC  coù 3 goùc nhoïn noäi tieáp trong ñöôøng troøn (O;R) vaø  coù ba 

ñöôøng cao AJ, BE, CF caét nhau taïi H. 

a) CM: caùc töù giaùc BFEC, AFHE laø caùc töù giaùc noäi tieáp ñöôïc. 

b) CM: JA laø tia phaân giaùc cuûa goùc EJF. 

c) AO caét (O) taïi ñieåm K (khaùc ñieåm A).  

Chöùng minh: töù giaùc BHCK laø moät hình bình haønh. 

d) Goïi D laø troïng taâm cuûa ABC. CM : D, O, H thaúng haøng. 

 

ÑEÀ 3: 

 

   Baøi 1: Giaûi phöông trình vaø heä phöông trình :  

        a)   x
4
 – 5x

2
 – 36 = 0                 b)  

2 3 1

2 2 2 3

x y

x y

 − = −


+ = +

 

Baøi 2 :  

    a) Veõ treân cuøng moät heä truïc toïa ñoä ñoà thò cuûa 2 haøm soá sau:  

                   y =  x  vaø    y =  

2

2

x
 

   b)   Xaùc ñònh giao ñieåm baèng ñoà thò vaø baèng  pheùp tính . 

   

  Baøi 3 : Cho phöông trình x
2
 – 3x + 3m – 1 = 0 

Tìm m ñeå phöông trình coù nghieäm.  

 Goïi x1 vaø x2 laø nghieäm. Tìm m ñeå  x1
2
 + x2

2
   = 17 

 Baøi 4  Cho ñöôøng troøn ( O ; R ) ñöôøng kính BC , A laø moät ñieåm treân 

ñöôøng troøn sao cho  AB = R, haï AH vuoâng goùc vôùi BC. Ñöôøng troøn 
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taâm I ñöôøng kính AH caét AB, AC vaø ñöôøng troøn ( O)  taïi D , E , J. 

Chöùng minh töù giaùc ADHE laø hình chöõ nhöït . 

Chöùng minh töù giaùc BDEC noäi tieáp  

Chöùng minh OA ⊥  DE. 

AJ caét ñöôøng thaúng BC taïi S. CM S, D, E thaúng haøng. 

Baøi 5  Cho ñöôøng troøn ( O ; R ) ñöôøng kính MN , F laø moät ñieåm treân 

ñöôøng troøn sao cho  FM = R, haï FH vuoâng goùc vôùi MN. Ñöôøng troøn taâm 

M ñöôøng kính FH caét FM, FN vaø ñöôøng troøn ( O)  taïi D , E , J. 

Chöùng minh töù giaùc FDHE laø hình chöõ nhöït . 

Chöùng minh töù giaùc MDEN noäi tieáp  

Chöùng minh OF ⊥  DE. 

FJ caét ñöôøng thaúng MN taïi S. CM S, D, E thaúng haøng. 

 

ÑEÀ 4: 

 

Baøi 1 : Giaûi phöông trình vaø heä phöông trình : 

    a/  5x
2
 – x – 6 = 0   b/   x

4
 + 3 x

2
 – 4 = 0   c/ 





=−

−=+

552

443

yx

yx
 

 

Bài 2 :   Cho phương trình  :  x2 – 2mx + 2m – 1 = 0 

 a/  CM: phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m  

 b/  Tính toång vaø tích 2 nghieäm theo m  

 c/  Goïi x1 , x2 laø hai nghieäm cuûa phöông trình.  

                     Tìm m ñeå coù (x1 + x2 )
2
 = x1.x2 + 7 

Baøi 3 :  Cho haøm soá  :  y = 

4

2x−
 (P) 

 a/  Veõ ñoà thò (P)  cuûa haøm soá treân 

 b/  Tìm caùc ñieåm thuoäc ñoà thò (P) coù tung ñoä baèng –1     

Baøi 4: Töø ñieåm A ôû ngoaøi ñöôøng troøn (O; R) veõ 2 tieáp tuyeán AB, AC  

( B, C laø hai tieáp ñieåm )  

 a/ Chöùng minh : töù giaùc ABOC noäi tieáp  
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 b/ AO caét (O;R) taïi M. CM: M laø ñieåm chính giöõa cuûa cung 

BC. Suy ra BM laø tia phaân giaùc cuûa goùc ABC.  

 c/ Veõ ñöôøng kính BD cuûa (O; R).Tieáp tuyeán taïi D cuûa (O; R) 

caét tia BC ôû E. OE caét AD taïi N. Chöùng minh : 4 ñieåm  A, O, N, C 

naèm treân moät ñöôøng troøn   xem laïi 

 d/ Tröôøng hôïp AO = 2R. Tính dieän tích töù giaùc ABDC theo R 

Baøi 5: Töø ñieåm I ôû ngoaøi ñöôøng troøn (O; R) veõ 2 tieáp tuyeán IK, IH  ( K, H 

laø hai tieáp ñieåm )  

 a/ Chöùng minh : töù giaùc IKOH noäi tieáp  

 b/ IO caét (O;R) taïi M. HM: M laø ñieåm chính giöõa cuûa cung KH. 

Suy ra KM laø tia phaân giaùc cuûa goùc IKH.  

 c/ Veõ ñöôøng kính KD cuûa (O; R).Tieáp tuyeán taïi D cuûa (O; R) caét 

tia KH ôû E. OE caét ID taïi N. Chöùng minh : 4 ñieåm  I, O, N, H naèm treân 

moät ñöôøng troøn 

 d/ Tröôøng hôïp IO = 2R. Tính dieän tích töù giaùc IKDH theo R 

ÑEÀ 5: 

 

Baøi 1:  Giaûi phöông trình vaø heä phöông trình : 

a)   03 32x2x
2 =−+   b)  0

6

11
x

2

3
x

3

1
24 =−+   c) 







=+

=−

5y2x

6y53x 3
 

Baøi 2:  Cho hai haøm soá (P): y =

2

1
x

2 
 vaø (D): y =

2

1
x+3 

  a) Veõ ñoà thò 2 haøm soá treân cuøng maët phaúng Oxy?   

  b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (D) baèng pheùp tính? 

  c) Vieát phöông trình ñöôøng thaúng (D’) tieáp xuùc vôùi (P) vaø ñi qua giao 

ñieåm coù hoaønh ñoä aâm cuûa (P) vaø (D)? 

Baøi 3:  Cho phöông trình aån x: x
2
 – 2(m + 1)x + 4m = 0    

a) Chöùng minh: phöông trình luoân luoân coù nghieäm vôùi moïi m? 

b) Ñònh m ñeå phöông trình coù hai nghieäm x1,x2 thoûa: 

( ) 2

2

2

1

2

21
xx10xx −−=− ? 

Baøi 4:   Cho ñöôøng troøn (O;R) vaø daây cung BC vôùi BOÂC = 120
0
. Tieáp 
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tuyeán taïi B vaø C cuûa ñöôøng troøn (O) caét nhau ôû A. 

a) Chöùng minh:ABC ñeàu? Tính caïnh cuûa noù theo R? 

b) M laø ñieåm baát kyø treân  nhoû (M khaùc B vaø C). Tieáp tuyeán taïi M 

cuûa (O) caét AB vaø AC taïi E vaø F. Tính chu viAEF? 

c) OE vaø OF laàn löôït caét BC taïi I vaø K. Chöùng minh: töù giaùc OIFC 

noäi tieáp? 

d) Goïi H laø giao ñieåm cuûa OM vaø FI. CM : E,H,K thaúng haøng? 

 

Baøi 5: Cho ñöôøng troøn (O;R) vaø daây cung BC vôùi BOÂC = 120
0
. Tieáp tuyeán 

taïi B vaø C cuûa ñöôøng troøn (O) caét nhau ôû N. 

a) Chöùng minh:NBC ñeàu? Tính caïnh cuûa noù theo R? 

b) M laø ñieåm baát kyø treân  nhoû (M khaùc B vaø C). Tieáp tuyeán taïi M cuûa 

(O) caét AB vaø NC taïi E vaø F. Tính chu viNEF? 

c) OE vaø OF laàn löôït caét BC taïi I vaø K. Chöùng minh: töù giaùc OIFC noäi 

tieáp? 

d) Goïi H laø giao ñieåm cuûa OM vaø FI. CM: E,H,K thaúng haøng? 

 

ÑEÀ 6: 

 

Baøi 1:  Giaûi caùc phöông trình vaø heä phöông trình sau: 

a/  
22 0x x− =            b/  

2 8

2 1

x y

x y

− =


+ =
   c/   

4 27 18 0x x− − =  

Baøi 2:  a/  Veõ treân  maët phaúng toaï ñoä   ñoà thò (P) : 

2

2

x
y = −   

   b/  Tìm caùc ñieåm treân (P) coù tung ñoä baèng -6 

Baøi 3: Cho phöông trình  ( )2 2 1 0x m x m+ − − + =  

a/  CM: phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m 

b/  Tính toång vaø tích caùc nghieäm theo m 

            c/  Tìm giaù trò cuûa m ñeå 2 nghieäm  1 2;x x  thoaû heä thöùc   

2 2

1 2 2 1 1 24 2x x x x x x+ − = −  
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Baøi 4:   Cho ABC coù 3 goùc nhoïn vaø AB < AC noäi tieáp trong ñöôøng 

troøn (O;R) .Tieáp tuyeán taïi B vaø taïi C vôùi  ñöôøng troøn (O) caét nhau taïi 

M . Goïi N laø ñieåm chính giöõa cuûa  BC  nhoû. 

  a/  Chöùng toû töù giaùc MCOB noäi tieáp  

   b/  Chöùng minh 3 ñieåm M; O ; N thaúng haøng. 

   c/  Cho 
060BAC = .  Tính  

2 2MP PE−   theo R 

 


